

PRECIO DE SUSCRICION
EN TODO EL REINO.

Un mes. 4 rs.

Tres. 10

Anuncios y comunicados á
precios convencionales. Los
suscriptores podrán insertar
gratis un anuncio cada mes.

EL ERESMA,

PERIÓDICO LIBERAL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: Librería de Don
Juan de Alba, Plaza mayor, 28,
ó remitiendo su importe en
sellos de 50 milésimas, en
carta dirigida al Administra-
dor D. Francisco Santiuste,
Potenda, 5.

Madrid: Principales Libre-
rias; y en provincias en los
establecimientos tipográficos

Se publica los Martes, Jueves y Sábados.

Es muy cómodo á los enemigos de la libertad, y no deja de producir efecto entre los inocentes, exclamar en tono de doleritos ¿por qué tanta saña contra los vencidos de parte de la prensa liberal? ¿A qué el continuo apóstrofe por esta á la reaccion y al carlismo si en tan poco les considera; si tan pueriles y ridículas juzga sus aspiraciones?

La respuesta está en la escandalosa precocidad de aquellos bandos, cuya soberbia no tiene otro ejemplo que la del satanás precipitado al infierno, y desde allí en su impotencia blasfemando de la Divinidad.

Veán nuestros lectores una de las innumerables muestras del escandaloso intemperante decir contrarrevolucionario, tomada del artículo que con el epígrafe de *Los Canallas* publica un periódico moderado.

«El periódico de su dominacion es cruelmente célebre.

Banquetes, escándalos, inmoralidad, asesinatos, estafas, dilapidaciones, el robo substituyendo á la embriaguez, la embriaguez sirviendo de tregua y de descanso al robo, la perturbacion en el trono, en el Gobierno, en la ciudad, en la fábrica, en el campo, en la familia; el estruendo de la orgía apagando trabajosamente los clamores de las víctimas; los desgarradores gritos de los ciudadanos á quienes se asesina violentamente ó se les deja perecer por hambre; la brutalidad llevada hasta su último grado, hasta ese grado que principia en la impiedad más repugnante para terminar en el cinismo más asqueroso. Y todo esto, como accidentes del cuadro que procuramos bosquejar; porque en el fondo, la deformidad es más notable. Sólo se distingue en él la extincion gradual, pero rápida, de la justicia; el pensamiento encadenado por la más feroz tiranía; la impunidad alentando á los facinerosos; los ministros y altos dignatarios dando el ejemplo de la inmoralidad más insolente, para juzgarse y absolverse un poco más tarde, erigiéndose ellos mismos en reos y jueces.»

Después de trascribir este receptáculo inmundo de baba de can rabioso nuestro respetable colega *El Imparcial*, con la mano maestra que le es peculiar aplasta al hidrofobo, diciendo tan solo estas palabras:

«Es imposible encontrar una máquina foto-

gráfica que haga un retrato tan perfecto del partido moderado.»

Nosotros añadiremos:

¡ESCUCHAD NEOS!

Ya es un hecho la unidad italiana. La entrada de Victor Manuel en Roma, verdaderamente triunfal; la ovacion de que ha sido objeto por parte de un pueblo que comprende la grandeza de su Rey y el espíritu civilizador y justiciero que le ha impulsado a realizar esa idea grandiosa; son la mas sólida prueba de que ha interpretado fielmente las necesidades de la época y los sentimientos de su país.

Sino tuviéramos conciencia del libre albedrío; si creyéramos á semejanza de los *neos-musulmanes*, que las criaturas no son mas que un ciego instrumento de que se vale la Providencia para obrar, lo mismo en esos sangrientos dramas como en el de que la Francia ha sido teatro, que en la realizacion de las ideas que los tiempos arrastran en su curso irresistible: diríamos, que la misma Providencia se habia valido del escomulgado Rey para hacer prácticas las máximas del Mártir del Gólgota, y alejar del mundo cristiano ese sacrilego contraste que pone en la mano, que bendice desde la Silla Pontifical, la pluma que firma en las mesas del Estado la proscripcion y la muerte.

Pero no; nosotros, que sin duda apareceremos incrédulos é impíos á los ojos de esa turba que se agita en el siglo XIX como un monton de gusanos sobre el cadáver del oscurantismo: tenemos una idea mas elevada y generosa de la Providencia y no vemos en esos movimientos de hombres y pueblo mas que el géuio del progreso; el espíritu de la razon claro y recto en su pureza de divino destello; oscuro y torcido en su heterogénea mezcla con la ambicion, el fanatismo y las pasiones.

La mayor parte de las Naciones han reconocido la obra de Victor Manuel, porque la mayor parte de las Naciones reconocen la justicia en las obras de la civilizacion. La misma Francia, la patria del Pipino y Carlo Magno, eterna defensora del poder temporal de los Papas y enemiga de la unidad italiana, tendrá que reconocerla, porque su Gobierno, hijo del progreso y la civilizacion, es suficientemente ilustra lo para no intentar una resistencia inútil y que podria acar-

rear sobre su debilitado país los perniciosos efectos de medida tan insensata.

Solamente vosotros, hijos de la noche, parodiadores de Josué, haceis inauditos esfuerzos para dotener la impetuosa carrera de las ideas modernas y amontonar sombras en esa purísima claridad ante la cual habeis aparecido con toda la deformidad de vuestras ideas y habeis perdido el filon del fanatismo que habeis explotado vilmente. Inútil tarea; murieron vuestras fuerzas al nacer la libertad.

¡Escuchad aun!

Vosotros que no creéis en nada que sea progreso y civilizacion, luz y verdad; nada que sea opuesto à vuestros particulares intereses, contemplad al partido legitimista de Francia obedeciendo a las leyes de la actualidad, alistarse bajo la bandera tricolor, simbolo de la ordenada libertad y de la gloria de su patria; y conducir à la tumba à las pretensiones del Conde de Chambord sirviéndolas de sudario la bandera blanca, simbolo del retroceso y del mas degradante despotismo.

Empero vosotros, que veis caer vuestras esperanzas como las hojas secas de los árboles à impulso de los agentes de la Naturaleza; en vez de imitar su ejemplo ajustando vuestras ideas à las necesidades de los tiempos presentes; le acusareis de inconsecuente y hasta de insensatez por no tener esa basta da ambicion, que es en vosotros el único y poderoso móvil que os impulsa à continuar en tan torcido camino.

Seguid en él, y habreis conseguido dar *coces contra el aguijon*.

P. H.

Noticias generales.

El apretabilísimo periódico *La Constitucion* publica que à las dos de la tarde de ayer se reunieron los ministros en la presidencia del Consejo y permanecieron reunidos hasta las cuatro y media.

Parece que en este Consejo se hicieron aun esfuerzos por parte del Sr. ministro de la Gobernacion y aun por el presidente para llegar à una avenencia, evitando asi una crisis que se preveia habia de ser laboriosa y difícil.

No lográndose llegar à un acuerdo, el presidente y todos los ministros redactaron sus dimisiones y à las cinco se presentaron en Palacio para penerlas en manos de S. M.

Un cuarto de hora, todo lo mas, permanecieron los consejeros de la Corona al lado del Rey, y en esta corta entrevista, segun hemos oido, S. M. volvió à insistir en que no veia motivos bastante fundados para un cambio de Gabinete.

Parece que entonces el duque de la Torre rogó à S. M. que explorase individualmente la opinion de sus compañeros de Gobierno, y que todos estuvieron conformes en declarar que no podian seguir al frente de la gobernacion del país, excepto el Sr. Sagasta, quien creia que no existia motivo parlamentario para la crisis, declarando francamente que presentaba su dimision únicamente por cuestion de compañerismo.

S. M. el rey, quedándose con las dimisiones, indicó à los ministros que necesitaba tomarse algun

tiempo para resolver lo que creyera mas conveniente, y los ministros se retiraron.

Segun hemos oido anoche S. M. conferenciarà hoy con las personas que mas parlamentariamente representan la política, y que pedirà consejo à los hombres mas importantes de varias fracciones.

Durante toda la noche la cuestion de crisis no adelantó nada, y todo eran conjeturas en los círculos políticos.

Hablábase de un ministerio bajo la base de Serrano y Sagasta; ministerio de conciliacion al que à toda costa se procuraria allegar el elemento democrata, pues se atribuan al Sr. Sagasta recientes y explicitas declaraciones muy favorables à la conciliacion de todos los partidos.

Hablábase de nuevas gestiones para decidir al Señor Martos à continuar en el Gabinete, y no faltaban tampoco creyentes de una situacion radical.

A última hora parecia que obtenia mayores probabilidades la formacion de un ministerio progresista puro, que contaria con el apoyo de la fraccion procedente del antiguo partido democrático.

Este es el estado de las cosas, y de las opiniones en el mundo político.

Atribúyense en gran parte las últimas resoluciones de los progresistas en favor de la solución mas radical, à la influencia que ha ejercido una carta dirigida desde una de las mas importantes ciudades de la Rioja à uno de los ministros dimisionarios.

La casa-habitacion del Sr. Ruiz Zorrilla se ha visto hoy frecuentada por gran número de hombres públicos civiles y militares, entre los cuales recordamos haber visto à los Sres. Martos, Beranger, Pieltain, Alaminos, Valera y otros varios.

De *El Imparcial*:

La combinacion ministerial mas probable que circulaba à última hora es la siguiente:

Presidencia y Gobernacion, Ruiz Zorrilla; Estado ó Gracia y Justicia, Martos; Gracia y Justicia, Montero Rios ó Martos; Estado ó Fomento, Sagasta; Hacienda, Ruiz Gomez; Ultramar, Madrazo ó Becerra; Marina, Beranger; Fomento, Echegaray, Madrazo ó Sagasta.

Parece que ya anoche se hicieron indicaciones al Sr. Ruiz Zorrilla para que conferenciando con sus amigos, preparara un ministerio por si S. M. le encargaba su formacion.

Esto no debe extrañar à nadie. Desde que terminó el Consejo de ayer tarde se sabia que los señores Ruiz Zorrilla, Martos, Sagasta y Beranger están conformes en una misma tendencia, y que por lo tanto habia probabilidades de que el rey encargará la formacion del ministerio à los hombres cuyas ideas estaban en mayoría en el Consejo.

Nada hay resuelto todavía, porque S. M. está hoy consultando con los hombres mas importantes sobre el estado de la política, y hasta esta noche no será público el nombre de la persona à quien el rey encargue la formacion del ministerio.

Sin embargo, à la hora en que escribimos estas líneas, todas las indicaciones son de que el ministerio lo formará el Sr. Ruiz Zorrilla en los términos poco mas ó menos iguales à los que publicamos en otro lugar.

Hoy han conferenciado con S. M. los Sres. Rivero, Topete, Martin Herrera, Ruiz Zorrilla y Sagasta.

Con abstracción de dar al incidente de la sección del Congreso de anteayer, la importancia que la atribuyen las oposiciones; ni de negársela por completo cual lo hacen los órganos ministeriales, debemos limitarnos a esponer que en ella se leyó por el Sr. Secretario Ferratjes la siguiente comunicacion:

«Presidencia del Consejo de Ministros. — Excelentísimo señor: Tengo el honor de manifestar á V. E. que el gabinete de que soy presidente se encuentra en crisis, por cuyo motivo los señores ministros no podrán asistir á las sesiones del Congreso.

El Sr. Vicepresidente Martín Herrera en su vista propuso al Congreso se suspendieran las sesiones, mientras durase la crisis: y hecha la pregunta por el mismo Sr. Secretario se acordó que sí. Esto produjo grande agitacion y protestas por parte de las minorías.

Se ha recibido un telegrama del capitán general de Cuba, manifestando el entusiasmo con que se han recibido en aquella isla las protestas hechas en las Cortes por estas y el Gobierno, de mantener la integridad de España; haciendo presente que los cuerpos armados, que la vienen defendiendo, combatirán con el mismo ardor que hasta aquí, considerándose bastante recompensados con el aplauso de la madre patria.

En la Bolsa de ayer se han cotizado: el consolidado, á 26 35; los pequeños, á 26,35; las obligaciones de 2.000 reales á 48,15; las nuevas, á 47,50; los bonos, 76,50.

SECCION DE INDIRECTAS.

Dice la *Regeneracion*:

«El Sr. Ruiz Zorilla quiere 400.000 voluntarios ¿Para qué necesitará tanta gente?

Si es para sostener lo existente, son inútiles; ni los ejércitos de Gerjes podrían salvarlo.»

Es verdad: si se ponen sobre el trabuco los 40.000 clérigos que mantiene la Nación á ciencia y paciencia de la libertad por ellos ultrajada, me parecen pocos los 400.000 voluntarios. Un clérigo bien mantenido es capaz de derribar de una... embestida media docena de liberales. ¿Lo que puede la fuerza de... abdomen!

¿Con que ahora resulta que al infeliz que se le caze cazando sin licencia (que entre paréntesis cuesta 7 duros) se le impone cuatro veces el valor de la licencia ¿es decir 28 duros?

Pues señor, si con todo y esto los conejos, liebres, perdices y demás de pelo y pluma, se van á la oposición! ¿Se ha divertido el Gobierno!

Vamos con la Sor, que dice muy chungona «Al frente de la guía de forasteros de Madrid se ha puesto el retrato de D. Amadeo de Saboya. Nos parece muy en su lugar.»

Pues claro que está muy en su lugar y como siempre se hizo, así como encontramos muy lógico y natural que se coloque el retrato de Carlos VII al frente de una estadística alcornoquina.

Ya vé pues su Reverenda, que somos de opinion de dar á cada cual, lo suyo.

Otro selecto párrafo de la Idem.

«Sigue la crisis, y sigue el telégrafo funcionando entre Madrid y Florencia.

¿Quién habia de decir á la Nacion que conquistó á Italia en una sola campaña, que habia de llegar un dia á esperar órdenes de los que fueron sus servidores y lacayos?»

¿Y quién habia de decir que los curas, alejándose de su ministerio, se meterian á conspiradores? ¿Y quién habia de decir que vendria un tiempo en que bajasen tan extraordinariamente los valores del Pargatorio.

¿Y quién habia de decir que habia de venir un libertador que libertase á Roma y á lo que no es Roma del poder de... las mitras?

Y quién habia de decir... tantas y tantas cosas. Verdad carísima...

¡Sr. Alcalde popular!

¿A cómo estamos de vagabundos forasteros? Lo pregunto al tanto de que... deben haberse cuadruplicado segun lo que molestan estos dias. ¿Y diga usía? ¿Ya que está escrito que los hemos de sufrir velis nolis? ¿Vendrán mas?

FE DE ERRATAS.

Leo en un periódico y de los de primera talla por cierto: «Se ha mandado por el Ministerio de marina que vayan á S. Ildefonso dos *saluas* de guerra, con su correspondiente tripulacion, para el servicio de dos Reyes.»

¿Con qué dos saluas de guerra á S. Ildefonso?

¿Y al estrecho de Gibraltar? ¿Por qué no mandan dos diligencias con dobles tiros de caballos?

Me parece que tambien las imprentas de Madrid, dan cada errata capaz de desbaratar un escuadron.

Dice un diario y neo para mas honra.

S. A. R. el Sr. Infante D. Alfonso de Borbon y de Este, con su augusta esposa la Sra. Doña Maria de Braganza, se hallan actualmente en las aguas de Gleichenberg.

Despues añade: Tenemos á la vista una fotografia que representa á los augustos esposos en el traje nupcial.

Y por último, nos cuenta que el Infante vestia de alférez de Zuavos pontificios, y la princesa Doña Maria, de blanco, con ramilletes de flores naturales en la cabeza, pecho y falda. Y que esta Señora tiene un aire seductor de inocencia.

De todo ello se deduce:

Primero. Que si esos Señores estan *actualmente* en las aguas, claro es que no les incomodarán las moscas.

Segundo. Que si los redactores del diario en cuestion, tienen á la vista una fotografia de D. Alfonso y Doña Maria en traje nupcial, no necesitan mas para inspirarse en furor.... ascético.

Y tercero. Que si la Infanta tiene tantas flores naturales; parecerá un ramo viviente y recuerde ahora la Sor

«Que en el pecho con primor

Filis se ponga una flor,

Ya lo veo.

Pero que astucia no sea

Para que otra flor se vea,

No lo creo.»

¡Ojol pues, hermana, á la Bragancia!

En cuanto al aire *seductor* de inocencia, lo comprendo perfectamente siendo recién casada la infanta.... Que le dure mucho.

DONANFER.

Variedades.

Creemos que será agradable à nuestros suscritores la siguiente lista de los ciudadanos que en la época constitucional del 20 al 23 formaban la Sociedad patriótica de esta ciudad. Lo mas selecto en todos conceptos se encontraba agrupado en esta junta eminentemente liberal. Reinaba en ella el principio de fraternidad é igualdad tales, que así el aristócrata como el artesano, el sacerdote como el militar, el sabio, el facultativo cual el hombre de solo buen sentido, se acercaban y debatían con verdadero patriotismo lo conveniente al bien público. ¡Infelices! La feroz reacción absolutista, escudada con la invasión de los cien mil franceses que à sí llamó, y la otorgó la alianza de los déspotas dominadores entonces de Europa, dicha *santa* por sarcasmo, los emparedó y redujo à la miseria mas espantosa.

Hé aquí la lista:

D. Manuel de la Torre Gonzalez, Párroco de San Justo y Suplente de la Junta de Censura de esta ciudad.

D. Nemesio Durán, Contador principal de Rentas Estancadas de esta provincia.

D. Domingo Alejandro, Librero y Regidor Constitucional de esta ciudad.

D. Pedro Mallafre, Fiel, Administrador de la recaudación de derechos de Aduana de esta ciudad.

D. Alfonso Prieto, Párroco de San Facundo de esta ciudad.

D. Felipe Pardo, Prebendado de la Santa Iglesia de esta ciudad.

D. Joaquin Góngora, Coronel, Teniente Coronel Subdirector de la Maestranza del quinto Departamento de Artillería.

D. José Ruano, Coronel, Teniente Coronel mayor del quinto Regimiento de Artillería.

D. Felipe Luengo, Coronel, Teniente Coronel Comandante del quinto Escuadron de Artillería.

D. Luis Sarasti, Teniente Coronel, Capitan Ayudante mayor de la Compañía de Cadetes de Artillería.

D. Pedro Ignacio Alfaro, Canónigo de la Santa Iglesia de esta ciudad.

D. José Garcia, vecino de esta ciudad.

D. Tomás Garcia, Fabricante de paños y Regidor constitucional de esta ciudad.

D. Francisco Villagomez, Teniente, Subteniente de la Compañía de Cadetes de Artillería.

D. Francisco Otero, Maestro Sastre.

D. Jacinto Quintana, Oficial tercero de la Administración general de Contribución y derechos de Puertas de esta ciudad.

D. Cayetano Meléndez, Subteniente de Granaderos del Provincial de esta ciudad.

D. Dionisio Gil, Capitan del quinto Regimiento de Artillería.

D. Manuel Girona, Capitan de id.

D. Angel Vargas, Capitan del quinto Escuadron de Artillería.

D. Juan Perez Andrés, Oficial de Correos de esta

D. Miguel Rodriguez, Cirujano del Provincial de esta ciudad y Regidor Constitucional de la misma.

D. José Saavedra, Temente del quinto Regimiento de Artillería.

D. Juan Vigil de Quiñones, Capitan, Ayudante primero del quinto Regimiento de Artillería.

D. Juan Vargas, Oficial segundo del Ministerio de cuenta y razon de Artillería.

(Se continuará.)

Seccion de anuncios.

LA SEGOVIANA.

FABRICA DE JABON, CALLE REAL NUMERO 70.

El dueño de este establecimiento ha mejorado considerablemente los géneros en obsequio de sus consumidores, y para mayor garantía no hace alteración en los precios.

ARITMETICA

para el uso de las Escuelas de Instrucción primaria por Doña Maria Bascuas y Colón, Profesora de Instrucción primaria y ex-directora del Colegio del Carmen de la ciudad de Pontevedra.

Se halla de venta en la imprenta de este periódico, Plaza Mayor, y en casa de la autora, San Vicente alta, núm. 29, tercero, derecha, Madrid.

UN CAZADOR PREDESTINADO

por D. FERNANDO MARTIN REDONDO

Acaba de publicarse esta notabilísima obra que forma el tomo 61 de la «Biblioteca de Instrucción y Recreo,» y que parece destinada à un éxito extraordinario, no solo por su índole y tendencias, sino tambien por la originalidad de sus situaciones y por la gracia y pureza de estilo de que ha hecho gala su autor.

Un jóven, hijo de un guarda-bosque, se vé arrastrado desde los primeros años por la afición à la caza, y al dejarse llevar poco à poco de esta especie de predestinacion experimenta gravísimas contrariedades que vence con sin igual donaire, siendo el héroe de aventuras tan extraordinarias y maravillosas que sostienen en toda la obra un interés palpitante que cautiva y divierte en alto grado. Al recorrer distintos países, naturalmente el cazador tiene mucho que observar y no pierde la ocasión de hacer una crítica, tan fina como graciosa, de costumbres, de acontecimientos, de preocupaciones y de sucesos ya generales, ya particulares de la vida.

El domicilio de los editores se halla establecido en Madrid, calle de Hortaleza, núm. 39.